



# 金正恩提前回國 美媒爆峰會破裂內幕

# 朝願大讓步 對特離場大感意外

**【大公報訊】**綜合CNN、美聯社、中新社報道：朝鮮最高領導人金正恩2日結束四天越南之旅，登上專列啟程回國。關於這次美朝峰會破裂的內幕，美國有線電視新聞網(CNN)3月2日報道指出，金正恩2月26日抵達河內時信心滿滿，願意做出巨大讓步，包括廢除整個寧邊核設施，堅信能簽署《河內宣言》，但美國總統特朗普卻拒絕了這一計劃，這讓朝方大感意外。

據越通社報道，金正恩在當地時間2日12時30分抵達中越邊境的同登火車站，他的專列已在此待命。諒山省舉行了隆重歡送儀式，許多掌握金正恩車隊路線的消息的民衆，也早早等候在河內到諒山的道路兩旁，在車隊經過時揮手告別或揮舞朝鮮國旗。金正恩也多次搖下車窗玻璃，微笑着向路邊民衆揮手致意。

另外，由於美朝談判破裂，越南方面手速飛快，趕緊拆卸美國國旗。在金正恩1日與2日的訪越行程的途經之處，只能看到朝越兩國國旗隨風飄揚。

## 首拜謁外國領導人墓地

在金正恩返程當天的上午，他拜謁了越南國父胡志明的陵墓，並前往越南英雄烈士紀念碑敬獻花圈。其他部分隨行朝鮮官員，在訪問期間就越南經濟發展情況進行實地考察。

這是金正恩第一次公開拜謁外國領導人，他此前只瞻仰過祖父金日成和父親金正日的墓地。此外，金正恩還獻上印有自己名字和「珍藏胡志明主席回憶」絲帶的花圈，並低頭致敬至少48秒。據悉，金日成與胡志明關係友好，並在越戰期間向後者提供了戰機飛行員和心理戰專家。

## 願白紙黑字寫明銷毀寧邊

另據CNN報道，金正恩2月26日抵達河內時信心滿滿，但2日卻空手而歸，心情相當不快。有消息人士透露，「金正恩沒有做第二手準備，他此前非常相信能簽署《河內宣言》。」亦有消息指，在經歷了首次「特金會」之後的談判僵局後，整個朝方談判隊伍都以為這次會有不一樣的立場。

更突破性的成果。

就在談判破裂的雙邊擴大會議發生之前，金正恩還首次接受了外國記者的提問，表示「相信會有好的結果」，這也體現了他對峰會圓滿舉行的信心。但隨後，特朗普不僅從談判桌邊走開，還取消了雙邊午餐，這讓朝方大感意外。

CNN指出，雖然朝鮮媒體在峰會舉行前顯得十分強勢，威脅若美國不願意取消部分制裁，就會取消會面，但實際上，他們已準備好做出巨大讓步。有消息稱，朝鮮願意銷毀整個寧邊核設施，並將此白紙黑字寫在官方文件內，以換取美方取消部分制裁。但特朗普拒絕這一提議，讓朝鮮整個談判隊伍都深感疑惑。

## 朝望文在寅再當中間人

朝方在1日凌晨罕見突然召開記者會，反駁特朗普的「朝鮮要求撤銷全部制裁」的言論，也體現了朝方相當失望。金正恩沒有派關鍵談判人物金英哲上陣，而是派了外相李勇浩和副外相崔善姬主持發佈會，這兩位都是資深外交家，此舉似乎是表達對金英哲團隊未能取得成果的不滿。

還有消息指出，崔善姬記者會上所說的「金正恩可能失去了談判的意願」和「金正恩很難理解美國作何考量」，都是出自金正恩本人的指示。這位消息人士補充道：「若要美朝繼續談判，韓國總統文在寅必須重新介入，擔負起主要中介人的責任。」另外，對於美國國務卿蓬佩奧「朝鮮未在談判時明確表示如何放棄有關設施」的言論，崔善姬2日離開下榻的美利亞酒店時，強調廢除寧邊核設施是平壤的一貫立場。

# 美韓軍演縮水 淡化峰會負面影響

**【大公報訊】**據法新社報道：據匿名美國防部官員透露，今年春季美韓聯合軍演的規模將大幅度減減少，預計還可能加入虛擬演習部分。

該官員表示，這與不歡而散的「特金會2.0」無關，而是美韓早已做出的決定，預計雙方官員將在數日內會正式宣布。

美韓每年春季會舉行名為「鶴鷹」

和「關鍵決斷」的聯合軍演，前者通常會動員約20萬韓國士兵和3萬美國士兵，後者是用電腦模擬方式進行戰術演習。據悉，今年參加人數和武器裝備規模等與往年相比都會大幅縮減，轉而進行某些特定項目的訓練。

分析人士表示，雖然國防部官員稱軍演縮水與「特金會2.0」無關，但此舉無疑能淡化「特金會2.0」未見成果帶來

的負面影響，也方便美方擺出友善姿態，表明願意繼續與朝鮮談判。

同時，這也是因為美國總統特朗普對軍演高昂支出的不滿。特朗普在峰會破局後的發布會上表示，軍演「非常非常昂貴」。他說：「我告訴將軍們，軍演很有趣，士兵們模擬打戰。我並不是說這沒有必要，因為有時候必要，有時候卻不是。」

梅肯離亞特蘭大市不遠，2個多小時的車程。

對於我這個學理的老八板來說，腦袋裏對歷史地理本就沒有什麼概念，更何況梅肯還是美國的一個並不出名的小城市。我去那裏是奔着賞櫻花的目的而去的。不過作為一個中國人，說到梅肯市您不會像我一樣也是只想到賞花吧？

在梅肯市大片櫻花地賞花結束後已是當天下午。幾家人準備返程時，有人提議回去路上可以順道去衛斯里安女子學院看看。我不知道衛斯里安學院，但一聽到女子學院，連我這個文科盲一下子醒悟過來了。

是那個宋氏三姐妹上學的女子學院？

得到的答案是肯定的，我立刻激動不已！

我們很快就來到了學院，停車，進入校門，迎面便是一棵粗壯的櫻花樹。此時櫻花正是茂盛期，幾家大人馬上在樹下鋪開塑料布，擺上食物，孩子們更是一下子撲進了食物堆中。此時大人們便高興地擺出各種姿勢，一聲聲「茄子」在櫻花樹前

開放了。

我可沒時間吃東西拍照，第一件事就是尋找可能與宋氏姐妹有關的東西，哪怕是她們曾經摸過的磚牆，走過的小路，曾經坐過的座椅……

衛斯里安校園不大，但也不算小。也許因爲是節假日，校園裏非常安靜，幾乎見不到有人走動。在一處紅磚樓房外，我發現一S形的外樓梯，便順着樓梯上了二樓。然而通往樓內的大門是自動上鎖的。從門玻璃往裏望，環形的大廳內鋪着地毯，上面安靜地擺放着一個個茶几和沙發。也許因爲是女子學院，眼前的一切都覺得帶有寧靜、端莊、秀美、文雅和嬌嫩的一面。

轉身順着S形樓梯往下走，碰巧，一老人在樓梯下看我，便趕緊擺了姿勢，讓他爲我在樓梯上留了影。

閒談中，老人得知我是中國人，便很神秘地問我是否聽說過中國有三個姐妹。怕我不知道，又補充說：「她們是你們國家的領導。」我說知道，是宋氏三姐妹，我就是奔着她們來的。老人

來了興趣，問我是否到三姐妹的紀念館看過？沒有。我沒聽說過更沒想過學校還可能專門爲中國人建立紀念館。

老人興奮了，拉着我主動給我做嚮導。不過很不巧，那天放假，紀念館不開。

紀念館是在圖書館內，面積不大，主要是一些文物和照片，還有當年宋慶齡發表在校報上的文章。老人說：「別看她們是文弱女子，思想還挺先進的，都是反清革命的先鋒。他們把清政府的狀都告到了美國總統那裏了。」老人自豪地笑了，看他那信心滿滿的樣子，我也笑了。

我知道老人可能是聽錯或是記錯了。那其實是當年大姐宋慶齡與美國總統羅斯福座談時，向美國的所謂「民主」發出質問，因爲她赴美入境時被美國扣留近一個月才放行。據說羅斯福聽後馬上向大姐表示了歉意。

衛斯里安校園房舍不多，僅幾棟連體的紅磚樓房，不過有大面積的草坪，草坪遠處還有一小湖。我慢悠悠沿湖岸款款緩步，「人傑地靈」這

# 你有張良計 我有過牆梯

**【大公報訊】**記者趙宇喬報道：朝鮮代表團行事神祕，時間地點一概欠奉，除了和韓國電視媒體一樣在美利亞酒店門口24小時不間斷等候，絕大部分媒體都要靠美國「餵料」。

白宮新聞辦公室會提前向媒體發放第二天詳細的總統行程安排，精確到幾點幾分，大家可按照美方行程表，推算金正恩出行時間。白宮記者團是媒體裏的「特權階層」，獨家直播信號永遠快

至少3分鐘。在主辦方提供的大屏幕直播信號飄忽不定時，想搶佔峰會新聞即時直播推送的黃金時機，首先靠美國人，其次是靠財大氣粗的韓國電視媒體。除了搬來第一天上午發生招屏幕信號「保護」這樣的小插曲，美國人後來也基本默許大家圍觀。特朗普提前離開後，新聞中心基本上只剩下日韓記者，因此想「捕獲」金正恩的記者們，又只能在美利亞酒店門口苦苦等候。

## 隆禮

四個字便從腦海裏冒了出來，這裏怎麼可以不出才子偉人呢！

不知哪個孩子先發現了湖邊草坪中有小根蒜，就是東北農村叫做「大腦雨」的一種野菜。幾家大人孩子便如同發現了新大陸，衝過來挖了起来。我所謂的矯情被破壞得無影無蹤。

回家前，大人孩子每人手裏都捏了一把小根蒜，很有成就感。不知道晚上吃到這種家鄉似的野菜時，還能不能想起衛斯里安校園，想起宋氏姐妹……



作者體驗衛斯里安女子學院 隆禮攝

# 說到梅肯你最能想到什麼？

